

# 周金霞：我看得不得别人受苦

□见习记者 田亚楠 文/图

在周口市城乡一体化示范区许湾办事处李庄行政村刘庄自然村，只要聊起周金霞，村民们无不交口称赞。村中的五保户、疫情卡点的志愿者、村里的领导干部，甚至是前来遛弯的外村人，都对周金霞的为人赞不绝口。

周金霞到底是什么样的人，能够在群众心中有如此分量。

近日，在该村村室，记者见到了周金霞，骑着一辆电动三轮车风风火火地赶来，她穿着一身朴素的长衫，脚蹬一双黑色老布鞋，胳膊上带着抗疫红袖标，乌黑的短发被风吹得有些凌乱，虽是人高马大，但消瘦的脸颊却有一丝疲惫。

## 偷偷做好事

### “我就是这样的‘缺心眼’”

“走走走，别采访我。”得知记者来意，周金霞显得非常排斥，骑着电动三轮车便要离开。在村支书等人的劝说下，周金霞才勉强答应，与记者聊起来。

“我做这些事不是为了名，就是心甘情愿。”周金霞心地善良，看不得别人受苦，谁家有困难，她都会主动伸出援手，给行动不便的老人做饭、打扫卫生，帮助要饭的流浪汉，让他们在自己家洗漱吃饭，帮助他们回家。村民刘更患有脉管炎，下身残疾，周金霞每日为其送饭，并帮助他开一家小卖部维持生活。村民薛占军是一名精神病患者，他不记得家人的电话，但唯独记得周金霞的电话。他每次走丢，都是周金霞将其领回，在他看来，周金霞就是他的老大姐。86岁的五保户刘健先无人照顾，周金霞主动承担起做子女的义务，照顾他

的生活起居，一做就是20年。

“刚开始我做这些，村里人都不理解，说我是把自己家的东西给外人的‘缺心眼’。”提起那一段时间，周金霞十分感慨。因为怕别人说闲话，她总是偷偷地做好事。大晚上到养老院给老人拆洗被褥，偷偷摸摸到困难群众家中送钱送物，离开时总会说上一句“别告诉别人”。

一天，周金霞在集市上看到一名贫困老太太因为嫌15元一双的鞋太贵而离开，就主动帮她购买，并买了一些蔬菜水果，将其送回家。周金霞做好事，她的丈夫刘金启表示支持，但也有不能理解的时候，两人也曾为此发生一些口角：“你做好事我不拦你，但要有度。”“我就这样，你要是看不惯就离婚。”最终丈夫向周金霞妥协，不再阻拦。



周金霞喂老人吃饭

## 成为村干部

### “希望能为村里做更多事”

“我本来不是村干部，是他们硬逼着我当的。”2016年，刘庄村号召村民每人捐款200元集资修路，然而12名村干部用了一周的时间都没有收到钱，无奈之下他们向周金霞求助，周金霞仅1天就全部收完。这件事让村上级领导看到周金霞在村内的威望和号召力，决定让其加入村干部行列，为村里多做一些事情。周金霞百般推脱：“我就是小老百姓，不会做干部。”“你做事我们信服，你就别推辞了。”最后，村民们堵住周金霞的家门，在大家的恳求下，她才答应。

村干部的身份加上在村内的威望，让周金霞能够做更多好事。村民薛文灵老伴患有偏瘫，儿子患有肝癌，生活极其困难。在周金霞的号召下，村民们三百五百地争相

捐款。得知薛文灵的亲戚因为嫌弃都不与其来往，周金霞主动与其亲戚联系，动之以情，晓之以理，成功挽回他们的亲情。在周金霞的努力下，共筹得捐款1万余元，让薛文灵再次看到了生活的希望。

“我相信，只要你一心向善，老天就会眷顾你。”2016年，周金霞遭遇车祸，胳膊粉碎性骨折，肩关节分离，急需手术。然而，考虑到肇事者家庭困难，自己也很难承担手术费用，周金霞拒绝了手术要求。“如果不做手术，胳膊可能会落下残疾。”对于医生的提醒，周金霞不以为然，只做了简单包扎，就离开医院。8个月后，周金霞再次到医院复查，竟然痊愈了，让主治医师十分惊讶。

## 好人有好报

### “村民给我很多帮助”

“我们村的村民都是好人，他们也给我很多帮助。”谈起村民，周金霞十分感激。周金霞的公公生病，需要到郑州做手术，在郑州打工的村民主动为其联系医生、挂号，帮其安排在郑州的行程和生活。在郑州照顾公公期间，村民们主动为周金霞打理庄稼，照顾孩子，让她没有后顾之忧。得知周金霞要买房子，从事房地产行业的村民主动帮她节省3万余元。在工地打工时不慎摔断了腿，在家养病时，村民们络绎不绝地给周金霞送饭，鸡汤、排骨、羊肉等。刘健先有一处价值不菲的宅子闲置，村民们建议他将其卖掉。刘健先却说：“周金霞照顾我20多年，就是我的女儿，我要把宅子留给她。”

“村民对我的好，我老公看在眼里，对我做好事的态度也有所改变，开始认可我的行为，和我一起做好事。”2018年，刘金启从北京回来，和周金霞一起行善。“没办法，谁让我摊上这么个媳妇。”刘金启笑道。周金霞家里三代行善，爷

爷周祥臣当村干部时，经常扶贫助困，为村民做了很多好事。在爷爷身边长大的周金霞耳濡目染，从小在心里就埋下一颗善良的种子。周金霞的儿子、女儿均在外地上学，多次参加志愿者服务，继续传承家族的传统与荣耀。

聊着聊着，已近中午，周金霞看了看时间，转身要走，“我得回去做饭了，路口防疫卡点的十几个志愿者都等着呢。”周金霞骑上她的电动三轮车，风风火火地离开了。

“最近防疫工作比较重，金霞经常骑着电动三轮车载着行动不便的老人做核酸、打疫苗，为志愿者送饭，还要负责上门排查，晚上要在卡点值班，她闲不下来。”该村第一书记曹逸潇告诉记者。

“闲不下来”是对周金霞生活状态最真实的写照，她有太多事情要做。看着她忙碌的背影逐渐远去，周金霞就像这辆电动三轮车一样，开足马力向前冲，承载着刘庄村的幸福，带着村民们奔向美好未来。③6